助企纾困,既要解燃眉之急又要为长远谋划



敏锐把握这些新趋势,激发市 场主体活力,推动新旧动能转化,瞄 准未来发展方向布局,可以说是更 为积极主动的纾困和应对,也是疫 情之下增强中国经济发展韧性的题 中应有之义。

在上海疫情形势受到各方关注的同时, 上海近日出台的《全力抗疫情助企业促发展 的若干政策措施》也引来公众热议,初步测 算,这一措施中,仅税收相关政策今年就可为 该市相关行业和企业减负1400亿元左右,这 无疑给承受诸多压力的市场主体带来暖意。 面对形势复杂的疫情,各地正在全力应

对,疫情防控这根弦不敢有丝毫松懈。与此 同时,受疫情影响的诸多企业也亟待纾困。 全力做好疫情防控和经济社会发展的统筹,

新冠肺炎疫情发生以来,人们习惯了出 门戴口罩、出差做核酸,有人居家办公,有人 网上学习,生活和工作方式都发生了或大或 小的改变。而当在外聚餐的人少了,餐饮业 的生意就少了;当外出旅行的人少了,旅游业 的订单就少了……疫情的影响渐渐扩大到一 个个拥有成千上万家企业的行业

很多企业承受着这样那样的冲击,生产 困难、销售困难、资金困难、物流困难、招工困 难……每一道难题都是悬在企业头顶的"达 摩克利斯之剑"。企业的难,都被看在眼里, 今年的政府工作报告中明确要"完善减负纾 础",并详细部署了惠及亿万市场主体的诸多 举措。近来,从中央到地方陆续出台了一系 列助企纾困措施,推动相应政策的落实。

为企业纾困,免税减租等减负政策见效 最快。财政部、税务总局近日发布《关于对增

值税小规模纳税人免征增值税的公告》,切实 为小微市场主体纾困解难;3月28日,国务院 国资委发布《关于做好2022年服务业小微企 业和个体工商户房租减免工作的通知》,帮助

为企业纾困,政策需要有针对性,即针对 不同行业的特点和需求精准发力,回应企业 员核酸检测费用给予全额补贴支持。而广东 针对餐饮、零售、旅游、公路水路铁路运输、民 航等5个特殊困难行业,分别提出具体的纾 困扶持措施,提振从业者信心。

推动经济社会发展,仅有纾困还不够。 企业不仅需要"扶一把",也需要"推一把" 要解燃眉之急,还应着眼长远,为发展铺路。 高质量发展十条措施》让人眼前一亮。疫情 虽然冲击着不少行业,但也令包括预制菜在 内的"宅经济"觅到商机。上述措施涵盖了人 才培养、质量监管、产业集群、品牌建设等诸

多方面,显然是站在全产业链的角度,把预制 菜行业作为一二三产业融合发展的突破口来 布局。这一通盘考量的背后,是地方政府进 一步拓展新业态、培育新的经济增长点的眼

发现危中之机,是摆脱危机的有效方 法。比如,疫情让人们对健康更为关注,一些 中医药保健品的销售持续上升。如果具备相 现代技术,提高产品质量,对接市场需求,不 仅能更好地满足群众对健康生活的需要,也 能打造具备竞争力的支柱产业。

尤为值得重视的是,疫情给不少传统产 业带来冲击,在这种情况下,创新驱动的重要 性愈发凸显。疫情催生了一些新技术、新业态 和新模式,比如,人工智能技术在疫情监测、疾 病诊断等方面发挥了重要作用;平台经济蓬勃 发展,"互联网+服务业"方兴未艾。敏锐把握 这些新趋势,激发市场主体活力,推动新旧动 能转化,瞄准未来发展方向布局,可以说是更 为积极主动的纾困和应对,也是疫情之下增强 中国经济发展韧性的题中应有之义。

G 融媒作品选粹

员工加班回家后猝死,用人单位该赔吗?



劳动者加班回家后猝死,用人单位该赔吗? 北京德 恒律师事务所律师崔杰表示,"过劳死"并非都能够构成 工伤,但如果用人单位违法安排劳动者超时加班,可能需 依据民法典第1165条"行为人因过错侵害他人民事权益 造成损害的,应当承担侵权责任"的规定,承担相应的民 (本报记者 周倩 肖婕妤)

谭湘光:俯首织机50年

作为中国织锦工艺大师、中国工艺美术大师,不久

前,谭湘光荣获"2021广西工匠年度人物"。67岁的她,

从16岁第一次坐在织机前织锦起,至今俯首三尺织机已

有50余年。谭湘光潜心织壮锦,不断改进工艺,将民族

感与时代感融入作品当中。她获奖无数,一直在为民族

仿品逃不过他的"火眼金睛"

朱华是二手时尚平台红布林的一名鉴定专家。"古话

(本报记者 杨召奎 肖婕妤)

说,观千剑而后识器。目前,我在红布林鉴定的包包已经

超10万件了"。朱华表示,自己很喜欢奢侈品鉴定师这

个职业,也很喜欢研究包包的细节、品牌工艺和各种变

化。"只有不放过每个细节,才能把鉴定这件事做好"。

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融

合报道《鉴定包包超10万件,仿品逃不过

他的"火眼金睛"——新360行之奢侈品

鉴定师》

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融

合报道《"广西工匠"谭湘光:潜心织锦五

(本报记者 庞慧敏)

文化的传承与发展作出贡献。

十载,传艺助残守初心》

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融 合报道《劳动者权益小课堂 | 加班回家后 猝死,用人单位该赔吗?》



"明星签名"产品 不能"骗你没商量"

近日,演员巩汉林在网上晒自己收 藏的国足"黄金一代"签名足球,但有网 友发现"区楚良"的签名被写成了"欧楚 良"。区楚良本人也表示该签名非自己 所签。"连明星收藏的签名足球都是假 的,我们收藏的能是真的吗?"这次事件 让不少网友担心自己"藏品"的真伪。(见 3月29日《法治日报》)

一直以来,关于明星的周边生意甚 是火热,既因为很多网友觉得明星用的 产品肯定是好东西,也因为获得明星签 名产品,可以满足追星需求,还可以在粉 丝圈拥有一定的话语权和地位。

不过,风潮起时难免泥沙俱下。 些人看到巨大利益,打起歪主意,这也导 致明星签名产品市场鱼目混珠。据报 道,这几年不少明星发现有人售卖仿冒 自己签名的照片、剧本等,不得不因此打 假、维权。如果说连明星收藏的签名足 球都是假的,那么其他粉丝收藏的形形 色色明星签名产品的真实性,确实需要 打上一个大大的问号。

对售卖假冒签名产品的商家来说, 其已经涉嫌消费欺诈——在提供商品或 者服务中,采取虚假或者其他不正当手 段欺骗、误导消费者。根据消费者权益 保护法的规定,商家搞消费欺诈,应当按 照消费者的要求增加赔偿其受到的损 失,增加赔偿的金额为消费者购买商品 的价款或者接受服务的费用的三倍。

同时,伪造明星签名产品,涉嫌对明 星本人的侵权。模仿明星签名以假充真、 用作证明事项,甚至用作商业用途、从事 营利活动,涉嫌侵犯明星的姓名权或者名 称权。此举还可能对明星的社会评价、职 业声誉等造成负面影响,侵害其名誉权。

明星周边产品虽然小众,但也应受 到法律保护。要压实电商、社交平台等 售卖主体的责任,下架未获得授权的自 制明星签名产品;要畅通投诉举报通道, 及时查明相关情况并采取相应的措施; 要加强审批,要求商家提供相应资质、授 权报告或其他证明材料等。除此之外, 监管部门还可探索构建知识产权人、网 络平台、执法部门的综合治理机制。

消除粉丝经济中的"骗你没商量", 规范相关市场交易和秩序,对粉丝、对明 星而言都十分必要。



图说

近日,《北京晚报》聚焦上班族陪老年父母看病请 假问题——父母突发疾病,有的人来不及请年休假就 得去陪护;有的人年休已用完,老人的病假条单位不 认,请病假不合规,请事假能批准的天数有限,且往往 不带薪;还有人请事假陪父母未获批,最终因旷工被 辞退

工作和尽孝无法平衡,确实让不少上班族头疼。 为此,近年来多地推出了"独生子女护理假",在一些地 方,非独生子女也可享受这一假期。即便如此,现实中 不少人仍明知有护理假却不敢休、休不了。一方面,应 出台更细化的落地和鼓励措施,让员工少一些后顾之 一方面,要鼓励社会力量参与老人照料和陪护, 比如一些地方的养老驿站推出了包括上门接送老人就 医的"助医"服务;多地试水"长期护理险",为失能老人 及其家庭减轻负担,等等。说到底,纾解养老难题,不 赵春青/图 韫超/文

"婴幼儿照护抵扣"不仅仅是为家庭减负

针未尖

3月28日,国务院印发《关于设立3岁以 下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通 知》,其中提及,有3岁以下婴幼儿的纳税人, 可以从今年1月1日起享受新的专项附加扣 除。根据通知,相关支出按照每个婴幼儿每 月1000元的标准定额扣除。

今年的政府工作报告提出,要将3岁以 下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加 扣除,减轻家庭养育负担。如今,这一举措照 进现实,无疑是对民声民意的快速回应。

个人所得税专项附加扣除制度中规定了 子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利 息、住房租金和赡养老人等六项专项附加扣 除内容。自2019年1月1日起施行以来,专 项附加扣除给纳税人减轻了负担,增加了实 际收入,也增强了相关群体的消费能力。此

前,子女教育一项包括纳税人的子女接受学 前教育(年满3岁)和全日制学历教育的相关 支出,按照每个子女每月1000元的标准定额 扣除。如今,将3岁以下婴幼儿照护费用纳 人个税专项附加扣除,考虑到了不同家庭结 构,扩大了覆盖面。如此一来,个税专项附加 扣除将"3岁以下"和"3岁以上"接续起来,一 定程度上实现了家庭全链条的生育养育减 负,不仅可以促进税负公平、社会公平,而且 有利于激发育龄人口的"二孩"或"三孩"生育 意愿。

从直接效果看,此举可以减轻家有3岁 以下孩子的纳税人的经济负担。随着生育 政策的调整,"二孩""三孩"家庭有望增多, 0到3岁婴幼儿的数量可能实现短期内增 长。对这些家庭来说,妈妈辞职带孩子,牺 牲的是职场前景与收入,而请保姆或参加 早教,又是一笔不小的开支。明确专项附 加扣除,是对减轻婴幼儿照护托育负担需

求的回应。

促进人口长期均衡发展,是关系民族发 展的大事。人口不仅代表着生产力,同时关 系到消费力。人力资源不足,很可能带来方 方面面的影响,甚至可能影响经济社会的可 持续发展。个人所得税作为一种政策工具, 在推动相关生育政策落地中可能发挥的重要 作用值得期待。

激发生育意愿、减轻生育养育负担,还有 不少措施可以研究和探索,还有一些"加法" "减法"可以做。比如,今年全国两会期间,有 代表委员建议根据每个家庭孩子数量计算个 人所得税免税额度,并适当降低税率或提高 免税额度等。

或许有人觉得,每个月1000元抵扣不算 多,但实际上,这种减税惠民的思路和理念, 这种尊重、回应民意的态度和做法,是更可贵 的。在这样的理念指引下,类似的好举措会 更多,相关政策的红利会更大。

PK,接受了冷水浇头的惩罚。业内人士介 绍,在直播间连线PK结束后,以观看直播的 网友投票票数来计算收入,平台按一定比例 抽成后,剩下的部分按照博弈双方的票数比 例继续分成。按照这样的方式,不难看出,这 种收益抽成和分成机制背后的更大获利者是 平台,因此其很有可能为了更多收益而不断 激励主播"唯流量是图"。流量本身无毒,但 过度追逐流量,让流量冲击互联网秩序、规矩

直播间外。谁都知道,靠低俗吸引流量走不 远,可很多主播已经被流量绑架、裹挟,只顾 收割眼前利益,很少思考"诗与远方"。而这 不只会影响他们自己,还会影响整个互联网 的健康、有序发展。

当前,仍须对症下药,斩断"恶俗流量"的 产业链、利益链。要在压实平台责任上取得 实质进展,敦促其重构涵盖全流程的利益生 成机制。同时,要建立跨部门、多领域、常态 化的监管机制,共同抵御"流量乞丐"对网络 空间和文化的侵噬。

祝福送给一线抗疫者



这个春天,云南省红河州金平县不同行业的劳动 者,一起朗诵一首诗——《相信未来》。朗诵者通过这 首诗表达了他们的心声,把祝福送给所有奋战在抗疫 一线的劳动者们,也希望这首诗能给屏幕前的你带来 力量——相信未来,战疫必胜!

(本报记者 赵黎浩)

▶扫描右侧二维码,观看工人日报融 合报道《不同行业职工朗诵<相信未来>:



清理"流量乞丐",还要斩断背后的利益链

毛建国

近日,国家网信办有关负责人介绍,2022 年"清朗"系列专项行动将重点清理"色、丑、 怪、假、俗、赌"等违法违规的直播和短视频。 记者调查发现,网络直播平台上部分主播以低 俗、恶俗直播内容博眼球,沦为"流量乞丐"。 有的账号被封后,主播重新注册账号,继续进 行恶俗直播;有的主播为了躲避封禁,同时使 用多个账号。(见3月29日《北京青年报》)

中国互联网络信息中心发布的第49次《中 国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021 年12月,我国网民规模达10.32亿,人均每周上 网时长达到28.5个小时,使用手机上网的比例

达99.7%,短视频用户规模达9.34亿。几个数 字放在一起,意味着互联网任何风吹草动,都可 能像蝴蝶轻轻扇动翅膀,掀起不小的风暴。

近年来,直播和短视频的发展方兴未艾, 甚至成了很多人的时间收割机。这种影响是 深远的,尤其是直播和短视频,往往可以直接 输出精神产品和影响力。尽管多数网友看直 播和短视频更多是为了娱乐休闲,但不可忽 视某些文化产品对人们潜移默化的作用,特 别是对人生观、价值观的影响。这也更加凸 显"清朗"专项行动的重要性和必要性。

从目前公布的"成绩单"来看,专项行动 有影响、有效果,部分头部互联网企业和短视 频平台都处罚了一批无底线的主播,但"色、 丑、怪、假、俗、赌"等现象依然禁而不止,一些

"流量乞丐"大搞"上有政策下有对策"。比 如,不少网络主播为逃避审查不断注册新账 号,可谓"狡兔三窟""野火烧不尽"。

很多人讲,现在人行做直播和短视频,不 是门槛高低的问题,而是根本就没有门槛。 不排除随着互联网生态优化,尤其是主播素 养提升,诸多问题在未来可能会得以改善和 解决。可是,所谓"未来"绝不是一夜之间就 能起变化,同样需要较长的治理和自净过程。

时下,直播和短视频围绕流量已经形成 了一条完整产业链,主播和平台堪称"命运共 同体"。不少网络主播以低俗、恶俗内容赚流 量,获得打赏分成,而打赏大头则被平台拿 走。比如,媒体报道了这样一个案例:贵州安 顺,室外0℃,一名网络主播因为输掉一场

和清朗生态就会成为一种"毒"。 "流量乞丐"出现在直播间里,但问题在

把祝福送给一线抗疫者》

文字整理:史宏宇